



专家解读：中国国防费增长是为了捍卫国家利益与维护世界和平

“中国国防力量增强是维护地区与世界和平力量的增强。”全国人大代表、军事科学院原副院长何雷在接受新华社记者专访时表示，中国的国防费增长合理适度、真实透明。

何雷说，捍卫国家主权、安全、发展利益的神圣使命和维护地区与世界和平的重要责任，对建设同我国国际地位相称、同国家安全和未来发展利益相适应的巩固国防和强大军队，提出了新的更高要求，因此对国防费的投入也提出了相应的实际需求。

同时，随着现代化建设和综合国力大幅提升，中国的国际地位显著提升，影响力越来越

越大，国际社会对中国在国际事务上发挥更大作用、对中国军队提供更多国际公共安全产品的期待不断增强。

何雷指出，中国是联合国第二大会费与维和摊款国，是安理会常任理事国中第一大出兵国，参加了近30项维和行动，累计派出维和人员5万多人。

10多年来，中国累计派出40批护航编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航和打击海盗任务，参加马航MH370失联航班搜救、非洲抗击埃博拉疫情、尼泊尔抗震救灾、协助救援打捞印尼失事潜艇等国际救援行动。2021年，中国军队在

上一年向50多个国家军队提供抗疫物资援助的基础上，向30余国军队提供疫苗和物资援助。

第76届联合国大会主席阿卜杜拉·沙希德去年10月在接受新华社记者专访时表示：“中国在维护联合国作用和以实际行动践行真正的多边主义方面扮演了非常、非常重要的角色。”

何雷指出，中国国防费的总量不到美国的1/3；中国的国防支出不论是占国内生产总值(GDP)的比重、占国家财政支出的比重，还是国民人均国防费、军人人均国防费等都是比较低的。

他同时强调，中国国防费根本不存在、也没

有必要存在所谓的“隐形军费”：“中国积极参加联合国军费透明制度，从2008年起每年向联合国提交上一财政年度军事开支报告。”

何雷说，中国坚持独立自主的对外政策，坚持和平发展道路，已载入中国宪法。奉行防御性国防政策，实行积极防御，已写入新修订的国防法，成为始终不渝、长期坚持的基本国防政策。

“无论国防费投入多少，国防和军队现代化建设发展到什么程度，中国都永远不称霸、永远不扩张、永远不谋求建立势力范围、永远不搞军备竞赛、永远不威胁任何国家。这是中国对世界的庄严承诺。”何雷说。

解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问

十三届全国人大五次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦9日就有关问题答记者问。

中国国防费保持合理稳定增长是应对安全挑战履行大国责任的需要

吴谦在介绍今年国防费预算安排情况时表示，中国政府坚持国防建设与经济建设协调发展方针，根据国防需求和国民经济发展水平，合理确定国防支出规模。近年来，中国政府在经济社会持续健康发展的同时，总体保持国防支出合理稳定增长，促进国防实力和经济实力同步提升。

吴谦说，2022年全国财政安排国防支出预算14760.81亿元(其中，中央本级安排14504.50亿元)，比上年预算执行数增长7.1%。增加的国防费主要用于：按照军队建设“十四五”规划安排，全力保障规划任务推进落实，加快武器装备现代化建设；实施新时代人才强军战略，推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级；深化国防和军队改革，保障军事政策制度等重大改革；与国家经济社会发展水平相适应，持续改善部队工作、训练和生活保障条件，提高官兵生活福利待遇。

吴谦表示，中国政府按照国防法、预算法

等法律法规要求，每年的国防支出预算都纳入政府预算草案，由人民代表大会审查和批准，依法管理和使用，并对外公布国防支出预算总额。中国积极参加联合国军费透明制度，从2008年起每年向联合国提交上一财政年度军事开支报告。

“有些外部势力炒作所谓‘隐形军费’，不过是毫无根据的天方夜谭。”吴谦说。

吴谦表示，与美国等军事大国相比，中国国防费仍处于较低水平。中国的国防支出不论是占国内生产总值(GDP)的比重、占国家财政支出的比重，还是国民人均国防费、军人人均国防费等都是比较低的。

“中国增加国防费，既是应对复杂安全挑战的需要，也是履行大国责任的需要。历史已经并将继续证明，中国军队始终是捍卫国家利益和维护世界和平的坚定力量。”吴谦说。

中国军队与50多国军队开展抗疫国际合作

吴谦说，新冠肺炎疫情全球暴发，是人类文明发展面临的一场历史大考。在这场艰苦卓绝的防疫阻击战中，中国军队在全力支援地方疫情防控、全力做好自身疫情防控的同时，积极参与抗疫国际合作，向国际社会贡献了中国军队

力量、展现了中国军队担当。

吴谦介绍，2020年初，在中国抗疫斗争的关键时刻，许多外国防务部门和军队向中方伸出援手，巴基斯坦、白俄罗斯、柬埔寨等20多国防务部门和军队领导人致函慰问，特立尼达和多巴哥、蒙古国、新加坡、越南、老挝、缅甸、柬埔寨等国防务部门和军队紧急捐助防疫物资和款项，外国驻华使馆武官、外国在华留学生通过视频、信函等方式表达守望相助、患难与共的良好愿望。

吴谦表示，截至目前，为落实习主席关于将中国新冠疫苗作为全球公共产品的重要宣示，中国军队陆续向巴基斯坦、柬埔寨、蒙古国、赤道几内亚、突尼斯、黎巴嫩、匈牙利、埃塞俄比亚、莫桑比克、玻利维亚等30余国军队提供了新冠疫苗援助。中国军队通过提供防疫物资援助、派遣军队抗疫专家组、召开疫情防控经验视频会议等方式，与50多个国家军队开展了抗疫国际合作。中国军队在疫情中履行国际义务、提供公共安全产品的务实举措，得到了国际社会的高度认可和广泛欢迎。

“病毒没有国界，疫情不分种族，团结合作是战胜疫情最有力的武器。”吴谦说，中国军队将继续加强与各国防务部门和军队的友好合作，同舟共济，共克时艰，让合作的阳光驱散疫情的阴霾，用团结的力量守护共同的家园，继续为构建人类卫生健康共同体作出积极贡献。

对“台独”分裂行径和外部势力干涉绝不姑息、露头就打

吴谦说，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。两岸同胞是命运与共的骨肉兄弟，是血浓于水的一家人。我们一贯坚持“和平统一、一国两制”方针，愿以最大诚意，尽最大努力争取两岸和平统一的前景，但绝不容忍“台独”分裂势力分裂祖国。

吴谦说，解放军有关演训活动，针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉，绝非针对台湾同胞。

吴谦表示，民进党当局上台以来，拒不承认“九二共识”，加紧进行“台独”分裂活动，同时勾连外部势力进行谋“独”挑衅。这种行径严重损害台湾同胞福祉，严重损害中华民族根本利益，是造成当前台海地区紧张动荡的根源。

“历史证明，多行不义必自毙，搞‘台独’不过是蚍蜉撼树，到最后只能是自取灭亡。”吴谦说。

吴谦说，台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。美日试图通过打“台湾牌”来实现其“以台制华”的政治图谋，注定是难以成真的黄粱一梦。

“美日在台湾问题上闹得越欢，我们维护国家主权和领土完整的行动就会出手越硬。”吴谦说，“必须指出，对于‘台独’分裂行径和外部势力干涉，中国人民解放军绝不姑息，露头就打。”

在新航程上，高扬团结奋斗之帆

——全国政协十三届五次会议闭幕侧记

春回大地，万象更新。人民大会堂，人民的殿堂，见证着全过程人民民主的非凡历程。

10日上午，全国政协十三届五次会议闭幕会在这里举行。

融融春光里，大会堂东门外，国家纳米科学中心主任赵宇亮委员拾级而上，回想起履职4年来的一个个难忘瞬间，深切体会到一种强烈的使命感。

这些年他一直呼吁推动更多科技成果转化为现实生产力。“让激发创新活力的政策加速落地，进一步增强对顶尖人才的吸引力。”

赵宇亮委员的履职实践，也是这次盛会有一个生动写照。

2022年的政协大会，非同寻常。

6天紧张密集的会议安排，大会收到提案5979件，涵盖政治、经济、社会、文化、生态文明建设领域……从“委员通道”到记者会，从界别协商会议到大会发言，委员们把深入调研的成果带上大会，以高质量建言服务高质量发展，充分展现中国特色社会主义协商民主。

这是一次开放自信、共促发展的盛会——上午8时许，人民大会堂新闻发布厅，聚光灯下，第三场“委员通道”采访正在进行。

“张北的风点亮了北京冬奥的灯”“人口较少民族全面推进乡村振兴”“新时代民营企业传承践行‘沂蒙精神’”“东北虎的回归和一个明证”“文博生产文明建设取得重要成果的一个明证”“文博生产文明建设取得重要成果的一个明证”……来自不同界别、不同领域的8位委员与记者“面对面”，自信地讲述履职故事，道出新征程的奋斗与豪迈。

生动的讲述，彰显更加开放、坦诚的民主新风。心怀“国之大者”，心系民生诉求，服务党和国家中心任务大局。

这是一次广集众智、凝聚共识的盛会——“推动农业绿色发展转型的根本在于科技进步，要着力提升农业科技自主创新能力。”今年政协大会，中山大学教授刘昕委员带来了8件提案，其中关于推进种源等农业关键核心技术攻关的提案就有4件。

“推动民营经济高质量发展，必须把掌握核心技术摆在创新发展全局的首位。”全国工商联

副主席黄立委员说，科技型企业要主动作为，不断加大科研投入和自主创新力度，破解“卡脖子”等关键技术领域攻关难题，为高质量发展增添新引擎。

这是一次同心筑梦、团结奋斗的盛会——

“正是在中国共产党的带领下，我们打赢了脱贫攻坚战，生活发生了巨大的变化，老百姓的收入提高了，农村发展的活力更足了。”6日聆听了习近平总书记在全国政协农业界、社会福利和社会保障界委员联组会上的重要讲话，海南省白沙黎族自治县打安镇干部羊风极委员备受鼓舞。

“社会保障是治国安邦的大问题。社保体系要不断提振广大人民群众预期，助力经济社会高质量发展。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣委员感慨，在协商议政中，国家战略和民生实事更加有机联结在一起，绘就新征程的美好画卷。

上午9时，闭幕会开始。习近平等党和国家领导人出席。

万人大礼堂里灯光璀璨。关于政协常委会工作报告的决议、关于提案工作情况报告的决

议、提案审查情况的报告、大会政治决议逐一通过，一次次热烈掌声响起。

“旗帜鲜明讲政治必须一以贯之、做得更好。人民政协是政治组织，讲政治始终是第一位要求”；

“人民政协只有坚持履职为民，才能永葆基本政治制度的生机活力，才能更好彰显全过程人民民主的独特优势”；

“越是形势复杂、任务艰巨、思想多样，越需要通过提高协商水平来广集众智、广谋良策、广聚共识”……

全国政协主席汪洋的讲话，激起委员们强烈共鸣。

和风煦日，红旗鲜艳。走出人民大会堂，中国社会科学院政治学研究所所长张树华委员倍感振奋。

“这次政协大会，我感受到更强大的团结力量。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，心往一处想，劲往一处使，为国家长治久安和中华民族伟大复兴作出新的贡献！”他的声音铿锵有力。本版稿件均据新华社